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Dirichletova tloha pro Laplaceovu rovnici

+ Uloha: 2—2+ a—i‘ = f(x, ), voblasti Q, u(x, y) = ¢(x, y) na hranici oblasti (0.
X v

* Numerické FeSeni
— Volime krok h, stejny na osach x a y. Zadanou oblast Q , pokryjeme siti”, kterou
tvofi sitové pfimky rovnobéiné s osamix ay, vzdalené o h ve sméruxiy.
— Oznadime a ocislujeme pruseciky sitovych prfimek — uzly sité :

* reguldrni @
(vSechny 4 sousedni uzly jsou ve vzdélenosti = h),

* neregularni @
(aspon jeden sousedni uzel je ve vzdalenosti < h),

* hranicni -

(prasecik sitové pfimky s hranici oblasti).
— Vreguldrnich uzlech sité nahradime 2. derivace centrdlnimi diferencemi.
— V neregularnich uzlech pouZijeme linearni interpolaci.
Tim dostdvame numerické schéma.
— Pro kaidy vnitFni uzel sité sestavime rovnici podle numerického schématu.
— Vyfesenim soustavy rovnic ziskame numerické Feseni

(pfiblizné hodnoty hledané funkce u) v uzlech sité [x;, y; ].



Nahrazeni derivaci v jednom uzlu

~2 2
cu ou

«  Uloha: ot = f(x,y)voblastiQ,u(x, y) = @(x, y)nahranicioblasti Q. H
Regularni u:;:_l (n:gr"'. A) ma 4 sousedni uzly (napf. L,P,H,D) ve vzdalenosti h: L~—";-A4 P
Nahrazeni derivaci v regularnim uzlu A D
centrdlnimi diferencemi : canedoime
> dosadime do
2}_1: - 2uh(f)+u(P) +O(r) i —4U(A)+U(L)+U(P)+U(H)+U(D)=h>f(A4)
g%: - ”(H)_zl;(f) +u(D) +0(h?) sitova rovnice pro regularni uzel A

Neregularni uzel (napf. N) ma sousedni hraniéni uzel (napf. P) ve vzddlenosti 6h, (0<6<1), a
na stejné sitové pfimce ma sousedni reguldrni uzel (napf. R) ve vzdalenosti h.

Hledanou hodnotu U(N) interpolujeme z hodnot U(R) I N
v regularnim uzlu U(R) a v hraniénim uzlu u(P)=¢(P) :

UR)=¢(P) _UR)-U(N) _ UR)=p(P) _U(R)-UN) _
h+oh h 1+ 1
UR)—@(P)=UR)1+8)-U(N)1+5)=
(I1+8)U(N)-6U(R) = p(P)

sitova rovnice pro neregularni uzel N




Priklad 1

v Q plati : —Au=1
na hranici Q: u(x,y) =0.5

Volte h = 0.25
sestavte sitové rovnice.

Q: peticheink & = [06.0]
aBcpe . & = 106,04
D = [0.4,06]
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Priklad 2

v Q plati : —Au=y Q : trojdhelnik g B {8’70; 0]
na hranici Q: u(x,y) =x ABCDE c [0, 1]
1
N
0.75—
Volte h = 0.25, 05
sestavte sitové rovnice. P3
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Priklad 3

v Q plati : —-Au=0 Q: {[x,y] e R?: x> + y? < 4,
na hranici Q: u(x,y)=x-+y x>0,y >0}
2
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Volte h =05, 1 d \\
sestavte sitové rovnice. P3 P4 P \
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Priklad 4

v Q plati : —Au=x
na hranici Q: u(x,y)=y

Volte h = 0.3,
sestavte sitové rovnice.

Q:

A = [0,0]
tyrihelntk B = [0.9, O]
ABCDE: C = [06, 1.2]
D = [0, 1.2]
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